

A

公开

南京市栖霞区教育局文件

宁栖教字〔2022〕120号

签发人：倪天华

关于对区十九届人大一次会议第0218号建议的答复

蔡巍代表：

您在区十九届人大一次会议上提出的“关于落实‘双减’政策促进区域教育均衡发展的建议”收悉。我单位领导高度重视，认真调查研究，积极推动办理，现答复如下：

栖霞区全面贯彻“双减”文件精神，认真落实立德树人根本任务，以深化校外培训机构治理、强化师德师风建设，夯实“五项管理”及课后服务工作为抓手，持续推进育人方式改革，切实减轻学生过重学业负担，促进少年儿童健康全面成长，扎实推进“双减”工作落地见效。

一是提高政治站位，加强组织领导。区委、区政府把“双减”工作作为重要政治任务和重大民生工程，列入议事日程，纳入区委教育工作领导小组重点工作。区委常委会定期研究“双减”工作，建立由区委宣传部（区委网信办）、区委政法委、区

委编办等 28 个部门参加的“双减”工作联席会议机制，区教育局设立“双减”工作专班，成立校外培训监管机构，定期召开栖霞区防范化解校外培训机构风险工作例会和处置调度会，强化部门联动，合力确保“双减”工作落地落实落细。

二是加强作业管理，减轻学生过重课业负担。区教育局将减负工作与“五项管理”工作整体设计，同步实施，一体推进。严格规范学校日常教学管理，鼓励学校建立以年级统筹为主，学科协调为辅的双线作业管理机制，落实作业公示制度。区教师发展中心加大教师培训及教研工作力度，努力推进“学为中心”的课堂教学改革行动，将作业设计纳入教研体系和学科培训专题，大力开展作业设计研究。依托学校微信公众号、“家长学校”等渠道，广泛宣传“双减”工作，指导家长树立科学育儿观念，缓解教育焦虑，切实改变“校内减、校外增”“学校减负，家长增负”等给学生带来过重作业负担的现象，营造家校协同育人良好氛围。

三是优化课后服务，满足学生全面发展需求。2021 年秋季学期起，实现义务教育阶段学校课后服务全覆盖、有需求的学生全覆盖。课后服务时间（2 小时）达标率 100%，家长知晓率 100%，全区义务教育阶段参与学生 61356 人，学生参与率 99%，参与课后服务的教师 5324 人，教师参与率 96%，切实做到学生愿留尽留，教师应教尽教。同时，学校鼓励家长、专业人士等提供志愿服务，积极引进社区、高校等校外教育资源，丰富社团超市活动内容。全区义务教育学校每周开设昆曲、花样游泳、击剑、棒垒球等 1968 个种类的 5651 个社团，供学生自主选择，为学生全面发展、个性成长提供时间和空间。区教育局制定“课

后服务经费管理办法”，进一步督促指导学校提高课后服务的工作成效。

四是加强监管，引导机构转型。区教育局牵头建立“9+1”的学科类培训机构管理模式和培训机构网格化监管体系，实行动态化管理。联系四家银行，制定培训机构预收费监管方案，和机构签订资金监管协议，进一步规范培训机构收退费行为。同时，建立预收费账户管理工作，督促完善内部资金管理。组织召开学科类培训机构校长、法人会议，对校外培训机构开展联合专项检查，堵疏结合、分类治理，确保校外培训机构依法规范经营。通过上门宣讲等方式，加大政策宣传和思想引导，凝聚“双减”工作社会、群众合力，进一步提高群众教育获得感。

我们将在工作中认真研究吸收您的意见和建议，在强化课堂教学主体作用、引进利用校外优质教育资源、推进学校家庭社会协同育人等方面积极探索，促进学生全面发展、健康成长。

联系人：蒋劲松

联系电话：85664178

